BASIT MAKINELER — CIKMIS SORULAR

3. Ahmet Ayse'yi tasimak icin el arabasini sekil-

Uzerinde kuvvet, yiik ve destek noktalan o
deki gibi kaldirryor.

gosteriimis olan basit makinelerin amaclanna
uygun kullanimi sekillerdeki gibidir. Ahmet ! »

Ayse el arabasinda asagidaki durumilarin
hangisindeki gibi oturursa, Ahmet Ayse'yi
diger durumlardakine gdre daha az kuvvet
uygulayarak kaldirabilir?

El arabasi

A) Mimkiin oldudu kadar tekere yakin
B) Ahmet'in tuttugu yer ile tekerin tam ortasina
C) Mimkiin oldudu kadar Ahmet'in tuttugu

yere yakin
D) Arabanin herhangi bir yerine oturmasi
Buna gdre hangi basit makinelerin tizerindeki uygulanan kuvveti degistirmez.
kuvvet, yuk ve destek noktalan yanhs gosteril-
mistir? 4. Birer basit makine olan; hareketli makara, torna-

vida ve el arabasi sekillerde verilmistir.
A) Yalniz makasin

B) Yalniz el arabasinin

C) Masa ve el arabasinin

D) Masa, el arabas| ve makasin

FOEAErEriairiris

2. Asadida bazi kaldirac dmekleri verilmistir.

Kuwvet Kuvvet

Yer

Yemﬁw Yerm,l,\_}m, Bu basit makineler amaglarnna uygun kulla-
nildiklarinda,

|. Uygulanan kuvvetin yoniand degistirmek
Kuvvet Il. Yoldan kazang saglamak

F

Kutu l1l. Kuvvetten kazang saglamak
I * I faydalarindan hangileri ortaktir?

(Makara ve ipin agirhd ile srtinmeler dnem-
Yﬂr# senmeyecektir.)

I. kaldirag 1. kaldirag

. kald
= A) Yalniz | B) Yalniz Ii

Bu kaldiraglarin hangilerinde kuvvetten ka- ' C) Yainiz 1l D)tvell.

zang vardir? (Kaldirac cubuklan Gzdes ve esit
bdlmeli olup adiriklan Gnemsenmeyecektir.)

Al Yalmz | B) Yalmz Il
C)ylvell D) 1lwe 11




Bir findik kiracadl kullanarak findiklann kinlmasini 7. Bir 6grenci, ayni sandidi sekildeki gibi havada

isteyen dgretmen Gdrencilerine “Siz olsaydiniz asil tutup dinamometrenin gosterdidi dedereri
findik kiraca@ini ayni yerden futarak K ve L sekil- okuyor.
lerinden hangisindeki gibi kirardiniz?” diye sorar. L i
Tawvan
K dizenedi L dlizenegi
L sekli Makaralar ve iplerin agirhklan ile siirtinmeler
onemsenmedigine gore;
Oarenciler, |. K diizeneginde dinamometreden okunan

deder, L diizenedindeki dinamometreden

I. K'yi tercih ederdim. COnkid kuvvetten ka- okunan dedierden daha kigiktir

zang L'ye gore daha fazladir. 1 II. L diizeneginde kuvvetten kazang yoktur.
II. Lyi tercih ederdim. Cunki yuk kolu K'ye IIl. L diizeneginde dinamometreden okunan

gore daha kisadir. deger sandigin agifigindan kic Gkt
IIl. L'yi tercih ederdim. Cinkil isten kazang K'ye “

gore daha fazladir yargilarindan hangileri dogrudur?
cevaplarini veriririer.

A) Yalniz | B)1ve L.

Buna gore 6grencilerin cevaplanndan C) 11 ve I, D) 1, I ve III.

hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C) Yalniz 11l D) Il ve Il

8. Mehmet, kaldirarak kamyona yiklemeye kuvve-
finin yetmedigi kutuyu sekildeki gibi edik dizlem
iizerinde iterek yiklemistir.

6. Ogrenciler kutuyu belli bir yikseklige cikarmak icin
sekildeki gibi dizensk tasaramislardir.

Mehmet

Dandlrme
kol
uzunlugu

Yer

Mehmet'in kullanmis oldugu bu diizenekle
ilgili olarak,

Yar

I. Kuvvetten kazang sadlanmistr.
Il. Yoldan kazanc saglanmistir.

Bu diizenekte kuvvet Kazancini arttirmak k el
. Is kolayhid saglanmistir.

igin asagidakilerden hangisi yapiimaldir?
(Kaldirag ¢ubugu esit bolmeli olup agirhg yargilarindan hangileri dogrudur?
onemsenmeyecektir.)

A) Destek K nokiasina yeriestirimelidir. g Eg"lﬁ | g:; T*‘I'I”E |||||
E} Ip, L noktasindan a“ﬂlp K noktasina i ! )
baglanmalidir.
C) Silindirin déndiirme kolunun uzunlugu
azaltiimalidir.

D) Ip, L noktasindan alinip M noktasina
baglanmalidir.




9. Birinsaat firmasi calisanlan, icinde tudla bulu-
nan sandifi en az kuvvetle egik duzlemde ite-
rek sekildeki duvann Gzerine cikarmak istiyor.

Duvar

Sandik

L

Buna gore firma galisanlan asagidaki egik
diizlemlerden hangisini kullanmalidir?
(Surtdnmeler dnemsenmeyecektr. )

A) B)

@
o
& W&

Yer Yer

Yer Yer
10. Bir dgrenci, rizgar gila ve ipler kullanarak
kuyudan su ¢ikarmak icin tasaradidi sekildeki
basit makine sistemini sinifa getiriyor. Rizgar
quli dondidinde icinde su bulunan kovanin
yukar dogru hareket ettigi goriltyor.

Bu sistemie ilgili baz! 6grenciler asadidaki
yorumilari yapiyor:

Omer  : Sistemde kasnak ve disli cark vardir

Fatma : Sistemnde sabit makara ve hareketli
makara vardir.

Mehmet : Sistemde kuyudan su ¢cekerken
isten kazang sadlanir.

Omer, Fatma ve Mehmet'in ifadelerinden
hangileri dogrudur?

A) Yalniz Omer

B) Yalniz Fatma

C) Omer ve Fatma

D) Omer, Fatma ve Mehmet

11. Basit makineler kullanilarak tasarlanan diizenek

sekildeki gibidir:
- J

Yer

Bu diizenekte asagidaki basit makinelerden
hangisi kullanilmamistir?

A) Ciknk
C) Palanga

B) Sabit makara
D) Edik dazlem

12.
Asagidakilerden hangisinde basit makineye
ok yoniinde uygulanan kuvvetin sonucun-
da yiike uygulanan kuvvetin yoni dogru
gosterilmistir?

I

B)
Tavan
&

B) PRty D}
Tavan
Yer




13. Silgi, kalem ve orta noktas) “O" ile gasterilen
cetvel kullanilarak birinci durumdaki kaldirag
diizenedi kuruluyor.

Birinci durum El

&
s
@ 0

Silgi Cetvel

Yer

Daha sonra kalem ikinci durumdaki konuma
getiriliyor.

Ikinci durum

El
=il O ﬁ‘o@ Cetvel

%}JlIHJJ.‘!/!!;JJJ#HII!.‘JJJJJ’ Yer

Her iki durumda da cetvelin diger ucuna se-
Kildeki gibi parmakla bastirilarak silgi kaldinl-
digina gore

. Birnnci durumda yoldan kazang varken ikinci
durumda yoldan kazang yoktur.
II. Birinci durumda ve ikinc durumda isten ka-
Zzang vardir.
lIl. Ikinci durumda silgiyi kaldirabilmek icin gere-
ken kuwvet, birinci duruma gdre daha fazladir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalnz |
C)ylvell

B) Yalmz 11l
D) 1l we 111

14. Ogrenciler sinifa getirdikleri basit makine omek-
lennden destek noktasimin bulundugdu yere gore
iki grup olusturuyoriar.

|. grup: Destedin ortada oldudu kaldirac érmeklen

Findik kiracagl Kayik kliredi Pense

Il. grup: Destedin ucta oldugu kaldiragc dmeklen

Cimbiz El arabasi Makas
._
o . —

Bu gruplamada yapilan hatanin diizelmesi
igin hangi basit makine drnekleri birbiriyle
yer degistirmelidir?

A) Makas ile findik kiracad

B) El arabasi ile pense

C) Kayik kiiredi ile makas

D) Findik kiracadi ile el arabasi

16.

15. Odrenciler ayni kutuyu sekillerdeki basit maki-
nelerle yukan ¢ikarmak istiyor.

Yavuz Fatma

Yar Yer

Hatice Mert Tavar

Yer

Yar

Buna gdre hangi dgrenci en kiigiik kuvvet
uygulayarak kutuyu yukariya gikarabilir?
(Ip ve esit bolmelendirilmis kaldirac cubuklar-
nin agiriklan ile sturtiinmeler dnemsenmeye-

cektir )
A) Yavuz B) Fatma
C) Hatice D) Mert

Fen bilimleri laboratuvannda ddretmen, ddren-
cllerden P yukuni kaldirmak icin 6zdes makara,
dinamometre ve ipler kullanarak kuvvet kazan-
¢l en fazla clan basit makine tasarlamalanni
istiyor. Ogrenciler asagidaki tasanmian yaparak
dinamometrelerdeki dederler okuyor.

f i
Tavan Tavan
F
P
Yer

| tasarim [I. tasanm
LELLEEEEIEEfEiiif
Tavan I Tavan
I, tasarim |/
P
IV, tasanm

Buna gore hangi tasanimda dinamometrede
okunan deger en kuguktir?

{Dinamometre, makara ve iplerin agirfid ile
strinmeler dnemsenmeyecektir.)

A) L B) Il C)III. D) IV.



17. Sekildeki dizenekte oyuncak arabasini yukar
pekmek isteyen bir 6drenci, ayni isi daha kigik
bir kuvvet uygulayarak yapmak istiyor.

K L M
1 1 I 1

Yer
Buna gére

|. Destedi L noktasindan M noktasina tasimak
Il. Destedi L noktasindan K noktasina tasimak
1. 2¢ uzunlugunda ve h ylksekliginde bir egik
dizlem kullanmak
uygulamalarindan hangilerini yapmahdir?

(Ip ve esit bélimelendirilmis kaldira¢ gubugunun
agirhgi ile surtinmeler Gnemsenmeyecektir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvelll. D) 1l ve IIL.

18. Bir 6drenci uzunluklan verilen edik dizlemilen
kullanarak kutulan yikseklikler verilen duvarla-
ra sekildeki gibi cikanyor.

Il Year I Yer

Ogrenci, egik diizlemin uzunlugunun kutuya
uygulanan kuvvete etkisini arastirmak igin
numaralanmig dizeneklerden hangi ikisini
kullanmahdir?

(Ip ve dinamometrelerin agilid ile strtinmeler

dnemsenmeyecektir )
A)lve ll. B)lve V.
C) Il ve III. D) 1l ve IV.

19. Al Usta evinin catisindaki kinlan kiremitleri
degistirmek icin sekil - 1°'deki kisa tahta yerine
sekil - 2'deki gibi uzun tahtay kullanarak iginde

kiremitlerin bulundugu bir kutuyu iterek catiya
1karyor.

Sekil - 1 Yer

Sekil - 2 Yer

Basit makineler diistinildugiinde Ali Usta'nin
tahtay! degistirmesi ile ilgili

|. Kuwvetten daha fazla kazanc saglamistir
Il Isten daha fazia kazang sadlamistir
lll. Yoldan daha fazla kazang saglamistir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
(Sdrtinmeler dnemsenmeyecektir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il
C)lvell. D) 1, 11 ve 1II.

Tom LGS
Denemeler
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20. Birsandik, g farkh basit makine ile sekillerde-

ki gibi yukan kaldinimak isteniyor. 21.
Tavan Tavan
Yukaridaki tahterevalli dengeye getirilmek isten-
Sandik Sandik mektedir. Bunun igin, sekildeki gocukla ayni
v Yer agirlik-taki kag ¢ocugun hangi noktaya oturmasi
Br Sabit makara gerekir?

Hareketll makara B
B

A) 1 gocuk M noktasina
l B) 2 gocuk M noktasina

|

|—_‘—| Sandik C) 1 gocuk K noktasina
D) 2 cocuk K noktasina
Kaldirag Yer
Bu sandidi basit makinelerde sekillerdeki gibi 22, %
yukarn kaldirmak i¢in uygulanmasi gereken \
en az kuvvetler grafikte verilmistir. qw (e

Uygulanan kuvvet o

4 p =

Sekildeki sistemde R dislisi gosterilen yonde
bir dolanim yaptiginda, P dislisinin goriinii-
mi, asagidakilerden hangisindeki gibi olur?

_“H“ “D » Basit makineler 5 dh ") ‘k
K L M
Bu grafikte K, L ve M ile gsterilen basit ‘v ‘F
makineler asadidakilerin hangisinde dofru

verilmistir?
(Makara, ip ve esit béimelendirilmis kaldirag c) ; D) ;
cubudunun adiriklan ile sartinmeler dnem- h
senmeyecektir.)
w : M e l=d g NS
Al Sabit Hareketli Kaldirag
makara makara
B) Sahit Kaldirag Hareketli 23. sekildeki sistemde IV nolu disli cark ok yo-
makara makara ninde donerse asagida verilen dislilerden
C) Hareketi Kaldirag Sabit hangileri ayni yonde déner?
makara makara
D) Hareket Sabit Kaldirac
makara makara

A)lvelll B) Il ve lll
C)LlvelV D)1, lll ve IV




24.

40; @ 60’

i v

Vv
Bir 6grenci egik bir dizlem Uzerindeki kltleyi

yukariya dogru sabit hizla ceken kuvvetin, egik

diizlem acisi ile iliskili oldugunu gostermek istiyor.

Buna gore yukaridaki diizeneklerden hangilerinin
kullaniimasi en uygundur?

A) ILllvelV B)LIllveV
C)LIVveV D)ILNllveV

25.

Destek

Sekildeki esit bolmeli, agirligi 6nemsenmeyen
cubuk, iclerinde su bulunan K ve L kaplari ile
yatay konumda dengededir.

Asagidaki islemlerden kacinin yapilmasi halinde
denge bozulur?

» Kaplara esit miktarlarda su eklenmesi

» Kaplardan esit miktarlarda su alinmasi

* K kabinin yerine L, L kabinin yerine K kabinin
konulmasi

« Kaplarin esit mesafede destege yaklastinimasi

A) Birinin B) ikisinin
C) Ugtiniin D) Dérdiiniin

26. Asagida verilen agirhiksiz makara sistemlerinde

Ali, Hasan ile, Hasan da Sila ve Cem ile denge-
dedirler.

Ali'nin kiitlesinin 50 kg oldugu bilindigine gore,
Sila ve Cem’in kiitleleri hangisindeki gibi
olamaz? (Surtinmeler ihmal edilecektir.)

Sila (kg) Cem (kag)

A) 15 12
B) 12 13
c) 11 14
D) 10 15

27. Ogretmen dgrencilerine, “Bana dyle bir ma-

kara sistemi hazirlayin ki bu sistem, uygu-
ladigim kuvveti K cismine zit yonde iletsin.”
diyor. Ogrenciler de agagidaki diizenekleri
hazirhiyorlar.

Hangisi 6gretmenin istedigi diizenektir?

A) B)
Kuvvet
T Kuvvet
K K
C) D)

Kuvvet | K
Kuvvet




28.

Asagidaki kaldiraglardan hangisi, yikii
yukar kaldirmak igin uygulanmasi gereken
kuvvetin hem yéniinii hem de biyiikliginii
degistirmistir? (Kaldiracin agirhgin ihmal

ediniz.)

A) B)
Kuyvet Kuyvet
Yiik Yk
Destek Destek
C) D)
Yik Yk
Destek Destek

29. Siirtiinmelerin énemsiz oldugu bir yerde K

yukil, asagidaki basit makinelerle sekilde
gosterildigi gibi yukarn kaldirilmak isteniyor.

4| [riritirrirraiiniiny

' K

Esit kollu kaldirag

Sabit makara

o

Egik diizlem

Buna gdre, K yiki hangi makineler ile kal-
dintlirsa, kesinlikle kendi agirhgindan daha
kigiik bir kuvvetle kaldinlabilir?

A) Edik dizlem

B) Esit kollu kaldirag

C) Sabit makara ve eqgik dizlem

D) Esit kollu kaldirag ve sabit makara

30. Ali, bir demir kiireyi kiitlesi dnemsiz ve esit
b&lmeli kaldirag ile asagidaki gibi dért farkh
durumda kaldiryor.

&

- — - .r-" " P P
§ . Durum
|
-
i II Durum
[ |
e P
. Dourum
I |
-~ g .-’.-"'.-’.-’.-r"' g e - -
V. Durum

Buna gore Ali, hangi durumda giris (uygu-
lanan) kuvvetinden daha bilylk bir gikis
(dogan) kuvveti elde etmistir?

A . B) Il C) IIL. D) IV.

31. ¢ cismi, 6zdes ve agirid dnemsenmeyen ip
ve makaralardan olusmus sekildeki bilesik ma-
kinelerle en kiicik F.,F: ve F; kuvvetleri ile yu-
kan dodru cekiliyor.

L g

Buna gdre, kuvvetler arasindaki iliski asa-
gidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

A}F':F"&:Fg
C}F*:Fz{Fg

B}Fl‘::F':FE
D)F, <F, <Fs



32. Ahmet, carsida bir dilkkan énindeki géreviinin sekildeki gibi K kolunu cevirdiginde perdenin, P cubu-
guna sarilarak yukar hareket ettigini goriyor.

¢ Gdrevl 2r uzunlugundaki K kolunu cevirdiginde L cubugu dénmektedir.
* | cubugu dondadinde r yancaph M dislisini dondirmektedir.
* N dislisi kendisiyle dzdes olan N dislisini déndirmektedir.

* N dislisi déndagunde P cubudunu da dondirerek perdenin asadiya veya yukariya dogru hareket
etmesini saglamaktadir.

Basit makinelerin bulundugu bu sistemde,

| K-L
Il L-M
l-M-N
IV.N-P

L

kisimlarindan hangileri kuvvet kazanci saglar?

A) Yalniz I. B) Yalniz II. C)Ilve Il D)lvelV.

33.Ozdes kutular, 6zdes sabit makaralar ve ipler kullanilarak sekildeki gibi K, L ve M sistemleri ile depola-
ra cikanimaktadir.

Bu sistemlerde kutular depolara ayni sekilde ¢ekilerek ¢ikarilirken;

I. Uygulanan kuvvetlerin egik dizlemin yiksekligine bagh olup clmadidu,
II. Uygulanan kuvvetlerin egik dizlemin uzunluguna bagh olup olmadigi

durumlarinin aragtiriimasi igin hangi sistemler kullaniimahdir? (Sartinmeler énemsenmeyecektir.)

|. durum Il. durum
A) Lve M KveM
B) Kvel Lve M
C) LveM Kvel

D) KveM Lve M



A)

4. i . .
3 Kriko, adir bir yokin yerden yukseltilerek kaldinima-

sini sadlayan aractir. Fen bilimlen dersinde ddret-
men, ddrencilerden basit makineleri kullanarak kriko hfr”r
tasarlamalarini istiyor.

Yer
Buna gdére dgrencilerin yaptig asagidaki tasarim-

larin hangisinde kuvvet kazanci en fazladir? B)

(Sortinmeler, esit balmelendirilmis kaldirac ¢cubukla-
rinin agrhiklar nemsenmeyecektir.)

Yer

C) D)
Yer Ye

35. Bir ingaatta malzemelerin tasinabimesi igin sekildeki gibi agirhk asii kuleli ving kullanlmaktadir. Bu vingte

r

K ve L kollanndaki bdlmeler gerektiginde ig ice gegebilmektedir.

" Balmeler ig ice
gecebilmektedir.

Kule

Malzeme
Yer (yatay)

Malzeme taginirken K kolundaki agirhk yukan dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.

Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tagsidid) malzemeyi biraktiktan sonra kiitlesi daha fazla olan bagka bir malzeme
tagiyacaktir.

Asagidaki iglemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin yukan tasinmasim
saglar? (Kollardaki bélmeler esit olup kollarin agirhg ve strtinmeler 8nemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimas:

B) L kolunun kisaltiimasi

C) Kule yiksekliginin artinlmas:

D) K kolundaki agirhgin azaltiimas:



36. SABIT MAKARA HAREKETLI MAKARA
+ Uygulanan kuvvet {I'u'lakara_ a.g'.r“g' thmal
cismin agirligr kadardir. edildijinde)
- = Uygulanan kuvvet cismin
) ’g;:? gid:;w'ﬁﬁ?;crt:da a;f'ﬂgmm yarisi kadardir.
yer dedgistirir. * ip ne kadar gekilirse cisim,
- Kuvvetten ya da yoldan yvarnsi kadar yer degigtinir.
kazang saglanmaz. = Kuvwvetten iki kat kazang
saglanirken yoldan ayni
[T oranda kaybedilir.

insaatin ayni katinda bulunan 1. ve |l. isgi, iclerinde esit miktarda tugla bulunan 6zdes paletleri farkh diizenekler kullanarak
bulunduklan yere gikaryor.

Buna gdre isgilerin, yaptklan iglerle ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
(Makara ve ip adirhklan ile sirtinmeler nemsizdir.)

A) |, isci daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is yapmistir,

B) Il. is¢i kuvvetten kazang sagladiqindan daha fazla is yapmistir.

C) Il. isci ipi daha gok gektiginden daha fazla is yapmustir.

D) Her iki isgi de tuglalan ayni yilkseklige cikardigindan esit is yapmistir.

37. Ginliik yagsamda kullanilan bazi basit makineler agagida gosterilmisgtir.

Buna gore kerpeten, delgeg ve masa;
l. is kolayhd,
ll. kuvwvetten kazang,
lll. yoldan kazang

avantajlanndan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?

A) Yalniz I. B) 1 vell. C) 1l ve IIL. D) 1, 1l ve IIl.



38. “Kaldiraglar, destek noktasi adi verilen sabit bir nokta etrafinda donebilen, doz bir Gubuktan olugan basit makinelerdir

Destek *

noktasi

\
YUk kolu

Bir 6grenci yukaridaki sekilde gosterildigi gibi kaldiracin diger ucuna koydugu kayayi kaldirmaya ¢aligmig ancak bagara-
mamigtir. Ardindan kaldirag Gzerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayayi kaldirabilmigtir. Ogrenci, kaldirag Ozerinde
yaptig! degisikliklerle kayay! kaldirabilmesi i¢in daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmis ve farkina vardig bu du-
rumu bir grafik ile agagidaki gibi gostermistir.

R

» Kuvvet kolu

Buna gore 6grenci kaldirag {izerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?
A) Destek noktasini kayaya yaklagtirmigtir.

B) Kayay! destek noktasina yaklastirmigtir.
C) Kayay destek noktasindan uzaklagtirmigtir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamigtir.

BASIT MAKINELER — KAZANIM TESTLERI BASIT MAKINELER - KAZANIM TESTLERI

39. Sortinmenin dnemsenmedidi edik dozlemdeki yak F | 40. Asadida farkl basit makinelerden olusan bir sistem ha-
kuwvveti ile sekildeki gibi dengelenmistir. zirlanmistir.

T
NN IR IR

Buna gore, F kuvvetinin biiyikliigli asagidakiler-

den hangilerine baghdir?
Bu sistemde asagidaki basit makinelerden hangisi

I. Egik dizlemin boyuna () bulunmaz?

II. Yikin O noktasina uzakhgina A) Ciknk B) Kasnak

ll. Edik dizlemin yuksekligine (h) C) Hareketli makara D) Egik dazlem
A) lTvell B) Ivelll

C) Nvelll. D) I, llve Il




41. Basit bilimsel prensiplere dayanan, uygulanan kuvvetin | 43. Adirhidi ve strtuinmeleri Gnemsiz bazi basit makine or-

yénana, dodrultusunu ve boyuklagana degistirerek is nekleri sekildeki gibi dengededir.
VLS AL LLL TS LISST ST IS

yapma kolayhd saglayan araclara basit makine denir.

Fi o A2
Y

Buna gtre verilen basit makinelerin hangilerinde
kuvvetten kazang vardir?

A) Yalmiz Il B) Yalmz Il

Yukandaki basit makinelerin hangilerinde kuvvetin C) tvell. D) [Tve il

yonii degistirilerek is yapma kolayhg saglanmis-

tir? 44,
A) lvell B) lvelll.
C) Il ve Nl D) I, lwvelll

42. Basit makinelerin dzelliklerini bilmeyen Zeynep, labo-

ratuvarda makara, yere sabitlenmis destek ¢ubugu, 3

cetvel, ip ve adirlik takimi ile asadidaki dizenegdi hazir- 4

liyor. Yukaridaki sandal kiireginde destek noktasi kag
numara ile gosterilmistir?

A) 4 B) 3 c) 2 Dy 1

45, Sirtiinmenin dnemsenmedidi asagidaki edik dizlem-
de yik 30N ile dengelenmektedir.

A
Zeynep agirhk takimim 20 cm yukan cikarmak icin ipi i h
ne kadar ¢cektijini cetvel ile dlghyor.

.. . e T T 77
Buna gore Zeynep yaptigi etkinligin sonucunda

agagidakilerden hangisine ulasamaz? Egik diizlemin boyu () kisaltihp, yiiksekligi (h) sa-
bit tutuldugunda yiikii dengede tutabilmek igin uy-
gulanmasi gereken kuvvet asagidakilerlerden han-
B) Kurulan dizenekte kuvvetten kazang vardir. gisi olabilir?

A) Kurulan dizenekte yoldan kayip yoktur.

C) Yuka 20 cm yukan gikarmak igin, ipi 20 cm cekmis- A) 20N B) 25N C) 30N D) 35N
fir.

D) Kuvvetin yoni dedistirilerek is kolaylid saglanmis-
tir.




46.Hareketli makaralar yikle beraber hareket edip ipin bir
ucu sabit bir yere baglanir, dier ucundan kuvvet uygu-
lanir.

Buna gére hareketli makara ile ilgili asagidaki ifa-
delerden hangisi yanhstir?

A) Yoldan kayip vardir.
B} Kuwvet kazanci saglarlar.
C) lsin yapiima siresini dedistirebilirler.

D) Uygulanan kuvvetin yoniani degistirirler.

47. Asadida makara agirliklanimin ve sirtinmelerin énen
senmedidi baz basit makine dizenekleri verilmistir.

77 N

Buna gére hangilerinin kuvvet kazanglan esittir?
A) Tvell B} lvelV

C) velll. 0) 1lve IV.

48.Asagida agirhd) dnemsiz homojen cubuktan yapilmis
bir kaldirac modeli verilmistir.

JLF

Sistemin sekildeki gibi dengede kalabilmesi igin F
kuvveti en az kag P olmahdir?

A) % B) % c) 2P i

49. Asagidakilerden hangisi kuvvetin destek ile yik
arasinda oldugu kaldirag modeline drnektir?

A) B) E E
’ 4

Gazoz acacadi
D)
Tenis raketi Findlk kiracadi

50."Bir silindiri ona bagh olan daha biyik silindirle veya
kolla daha boyik daireler olusturacak sekilde dondar-
digomizde kuvvetten kazanc olusur”

Verilen galisma ilkesine asagidaki hangi arag rnek

verilemez?
: X
7/
L
, 3,
Tornavida Vites kolu
L")
C) °}. D)
7 )
Musluk basi Anahtar



51. Basit makineler kullanilarak;
I. s kolayhdi sadlanir.
Il. Is ve enerjiden kazanc sadlanir.
Ill. Uygulanan kuvvetin yoni degistinlebilir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalmz | B) lvell
C) lvelll D) I, Nhvelll

52. Asadida verilen kaldirac sekildeki gibi dengededir.
Kuvvet Yiik

Y I_I

Destek
Buna gore,
. x=vyise, Kuyvet = YUK'tir.

Il. Destek yiike yaklastinhrsa, yeniden denge sagjlamak
icin kuvvetin degerini artirmak gerekir.

lll. Terzi makasi bu kaldirac tipine érmektir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

(Kaldirag cubugunun agirhdi énemsenmeyecektir )
A) Yalniz |. B) lvelll

C) e lll. D) I, ve lll.

53. Sekildeki esit bolmeli kaldiracta P yiki F kuvvetiyle den-
gelenmistir.

Buna gore;
| Kuvvet kazanci vardir
Il. Isten kazanc vardir.
lll. F kuvvetinin dederi P yikiniin dederninden biyiktir.
yorumlarindan hangileri dogrudur?
(Kaldirac cubugunun adiridi dnemsenmeyecektir.)
A) Yalmz | B) Yalniz Il
C) lvell D) lve .

54. Ly,

Kuwvet

Yk

Verilen makara sistemiyle ilgili;
|. Hareketli makara kullanimistir.
Il. Kuwvetten kazanc saglanir.

lll. Isten kazanc yoktur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalnz | B) lvell
C) llvelll D) I, lvelll
55. 2 /J‘ //Jl /.IJI

Kuvwet

,—--\I | HKuvvet

R L

Verilen |, Il ve lll ile numaralanmig makara sistemlerinin
hangilerinde kuvvetten kazang vardir?

A) Yalmz Il B) lvell.
C) lvelll D) 1 1lvelllL
56.

Yukarida verilen makara dilzenedi ile ilgili ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) [s kolayhidi sadlar.

B) Sabit makara dizenegidir.
C) Kuvvetin yoni degismemistir.
D} Kuvvet = Yik'tir.



57.Asadida verilen numaralanmis basit makineler kullanilarak
yilk, belirtilen yonde kuvvet uygulanarak belli bir yuksekli-
de cikanlmak isteniyor.

~T
A SE ISR . ALy
I Yer Il Yer
Yik
I A
X F3
Y
£ -

Buna gére hangi basit makinelerde kuvvetten ya da

yoldan kazang sadlanamaz?
A) Yalmiz 11 B) Yalmiz Il1.
C) lvelll. D) 1l wve

58. Asaidaki diizenekte K ve L cisimler dengededir.

)

&
I Yer

Buna gére dizenekte kullanilan basit makine sayisi
kactir?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4

59.Asadida verilen egik dizlemler kullanilarak dzdes P yiik-
leri, F;, F5 ve F5 kuvvetleri uygulanarak 2 metre yukanya
cikanlmak isteniyor.

Fy F,
0 2m B 2m

F3

o 2m

Buna gdre uygulanacak kuvvetlerin biylkliikleri ara-
sindaki iliski hangisinde dogru verilmistir?

(Sartinmeler dnemsenmeyecektir.)
A) Fi=F=F B) F,=F;=F;
C) Fs=F=>F,; D) Fy=F,=F4

60. Bir otomobil edik dizlemler yardimiyla dnce 1 metre yik-
seklije, ardindan 3 mefre yukseklige sirasiyla F; ve F,
kuvvetleri uygulanarak sabit hizla cikanliyor.

;2
A
F
1 am
R m
t / A oy A A A
i 1.bolge | | 2 bolge |

Bu durum ile ilgili;

| F, kuvveti, F, kuvvetinden kuguktar.

II. Otomobil 2. bélgede daha fazla yol alir.

lll. 2. bolgedeki edik dizlemde kuvvet kazanci yoktur.
yorumlarindan hangileri yanhstir?

(Srtinmeler dnemsenmeyecekiir.)

A) Yalmiz 11 B) [ve lll.

C) Il ve Il D)1, lve Il

61.

Sekildeki kaldiracta 120 N'luk P yikini dengelemek icin,
K, L, M noktalarindan kuvvet uygulaniyor.

K L

M
[ T T 1
?}ﬂznm

Buna gore kaldiraci dengelemek igin K, L, M nokta-
larindan uygulanmasi gereken kuvvetlerin biyiklagi
hangi grafikte dogru verilmistir?

(Kaldirac esit balmeli olup agirhd onemsenmeyecektir.)

A) L Kuvvet (N) B)  ikuwet(n)
120 120
60 | 60
a0| | 40
30 3[] '—|_|
K L M K L M
C:’ & Kuwvet (N) D:] A Kuwvet (W)
120 120
60 60
40 40
I [
K L M KL om



62. [ I I ]

Dinamometre

| Destek)

e

Basit makinelerden olusan yukandaki sistem denge-
de olduguna godre dinamometrede okunan deger kag
Newton'dur? (Makaranin, esit bolmeli cubudun agirhd
ve sirtinmeler dnemsenmeyecektir.)

A) 9 B) 12

C) 18 D) 36

63. Asadida verilen diizenekler dengededir.

Sekil Il

Buna gdre Sekil | ve Sekil II'deki K, L, M cisimlerinin
agirhklan arasindaki iliski hangisinde dogru verilmigtir?
(Makara agirhklan, esit bélmeli cubudun agirhd! ve sir-
tinmeler dnemsenmeyecektir.)

A)L=K=M B) K==M=L
C) M=K=L D)L=K=M
64. Agirhdi onemsiz kaldirac sisteminde M noktasindan kuv

vet uygulandiginda cubudun K ucu asadiya dodru iniyor.

Kuwvet

M N

I
Yk

Destek

IS
-

Sekildeki sistemin dengede kalabilmesi igin;
I. destegi N noktasina kaydirmak,

Il kuvveti L noktasina uygulamak,

I yiikii N noktasina kaydirmak

islemlerinden hangileri tek basina yapilabilir?
A) Tvell B) lvelll

C) lvelll D) 1, velll.

65. Gikrik diizenegine gaére; bir silindir, ona bagh olan bir kolla
daha buylk daireler olusturacak sekilde dondurildigunde
kuvvetten kazang elde edilir.

Buna goére asagidakilerden hangisi ¢ikrik diizenegine
gore ¢alisir?

¥ m
) —3

Makas

Kapi kolu

D) #

)

< anl

El arabasi

N
Cekic

66. Surtinmelerin ve makara agirhginin dnemsenmedigi se-

kildeki sistemde K ve L cisimleri dengededir.

2,
11 =

2| 1m

Buna gore;
. Edik dizlemin yikseklidi sabit tutulup boyu 3 m'den
Sm'ye cikartilirsa K cismi 1 yoninde hareket eder.

Il. Edik dizlemin boyu sabit tutulup yiksekligi 1 m'den 2
m'ye cikartilirsa L cismi 4 yaniinde hareket eder.

. K cisminin agirh@i arttinhirsa L cismi 3 yoninde hare-
ket eder.

yorumlarindan hangileri dogrudur?
A) Yalmz L. B) Ivell
C) e lll. D) 1, lTwelll.

67.

|

Kuvvet

L r iy rrr

Sekildeki diizenekte asadida verilen basit makineler-
den hangisi kullanimanustir?

A) Sabit makara B) Kaldirag

C) Edik dizlem D) Hareketli makara



68.

69.

70.

Ozdes disliler ve bunlara asilmis 6zdes cisimlerden
olusan diizenek asagdida verlmistir.

Disli ok y&éniinde donddriliirse K, L ve M cisimlerinin
hareket yénleri nasil olur?

K L M
A) 1 2 1
B) 2 2 1
c) 1 1 2
D) 2 1 2

Bir cocuk P yukini, yerden 50 cm yukanya ug farkl sekil-
de kaldirmak istiyor.

Sekil |

Sekil 1

Sekil 11l

Buna gore gocugun uygulayacagi F, , F, ve F; kuvvet-

leri ile ilgili;

. Fy=F)dir

Il Fy=F,) dir

lll. Her G¢ kuvvetin dederi, P yakonun agirhdindan ba-
yuktar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Ivell

C) lvelll D) 1 we Il

Uzunlugu 180 cm olan kaldiragta 35 N'luk yik 7 N'luk kuv-
vetle dengelenmek isteniyor.

35N

[

180 cm

lF=?N

Buna gére destek, kuvvetin uygulandigi noktadan kag
cm uzaga konulmahdir?

(Kaldirag cubugunun agirhg dnemsenmeyecektir.)

A) 30 B) 80 C) 120 D) 150

71.Feyza, K dizlemindeki yiki sabit makarayla kaldinp L
dizleminde bulunan el arabasina koyuyor ve el arabasina
egdik dizlem boyunca sarerek M noktasina tagryor.

Buna goére Feyza, hangi basit makineleri kullanirken
kuvvetten kazang saglamistir?

A) Yalniz sabit makara

B) Yalmiz egik dizlem

C) Sabit makara ve el arabasi
D) El arabasi ve egik dizlem

72. K L M N O P R
PR S S S N R

Sekilde verilen esit bolmeli kaldirag gubugunda; des-
tek noktasi, yiik ve kuvvet hangi noktalara yerlestirilir-
se kuvvet kazanci en biiylik olur?

Destek noktasi Yik Kuvvet
A) K P 8]
B) 0] K N
C) K L R
D) N M F
73.
F

Yukaridaki diizenekler igin verilen bilgilerden hangisi
yanhstir?

A) P = R ise uygulanan F kuvvetleri de esittir.
B) | de kuvvetten kazanc, yoldan ise kayip vardir.

C) Il. de yoldan kazang yoktur.

D) | de hareketli makara, |I. de sabit makara kullamlmistir



74,

Yukarnda verilen makara sistemi dengededir.
Buna gore makara sistemi ile ilgili;

I. 2 hareketli, 1 sabit makaradan oclusmustur.
Il. Yoldan kazancg vardir.

lll. F kuvveti, P yikinden kugoktar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Tvell. B) 1velll
C) Nvelll. D) 1,11 ve L.
75.

i L h

Yukanda verilen egik diizlemde P yiikiinden daha agir
bir cismi, aym F kuvvetiyle gekebilmek igin asagidaki-
lerden hangisi yapilabilir?

(Surtiinmeler dnemsenmeyecektir )

A) L uzunlugu azaltilabilir.

B) h yiksekligi artinlabilir.

C) hyakseklidi azaltlabilir.

D) L ve h uzunluklan ayni oranda artinlabilir.

76. Omer Usta, bir yikii tasimak icin birden ¢cok basit makine-
den olusan asagidaki diizenegi tasarlamistir.

Bu diizenek Omer Usta'ya asagidakilerden hangisini
saglayamaz?

A) is kolayhd

B) Yoldan kazang

C) Kuvvetten kazang

D) Kuvvetin yoninu degistirme

77. Sartiinmelerin ihmal edildigi asagidaki agirhksiz makara
sisteminde K, L ve M cisimleri dengededir.

K cisminin agirhginin 500 N oldugu bilindigine gére,
L ve M cisimlerinin agirliklan asagidakilerden hangisi
olabilir?

L M
A) 300 200
B) 250 250
C) 350 400
D) 400 600

78. Asafida verilen egik diizlemlerin hangisinde kuvvet-

ten kazang en fazladir?

A)
3
i 2m
B
) F
B fm
C
} ¢
po=at
D) ;
o 2m

79. Bisikletin yapisinda birden cok basit makine kullaniimistir.

2

Buna gore verilen basit makinelerden hangisi bisik-
lette bulunmaz?

A) Cikrik
C) Kaldirag

B) Makara
D) Disli cark



80. Zehra, ézdes oyuncak metal arabalar, 6zdes dinamomet-
reler ve yalniz uzunluklan farkh 6zdes (¢ tahta yizey kul-
lanarak h yiksekliginde deney dizeneklen hazirliyor.

Dinamometre. .

Dinamometre

Zehra yaptigh bu gahsma ile asagidaki sorulardan
hangisine cevap bulabilir?

A) Egik dizlemin yiksekligi artinhirsa yoldan kazancg
saglanir mi?

B) Farkh sayida araba kullanihrsa kuvvet kazanc artar mi?

C) Yizeyin kayganhd artinlirsa kuvvetten kazang sagla-
nir mi?

D) Yalmz arabanin aldi§ yol artinlirsa kuvvet kazanci
degisir mi?
Arda
81.

Yukarndaki tahterevallide Aysu ve Arda’nin yatay ko-
numda dengeye gelebilmesi igin;

I. Aysu, destek noktasina yaklasmali
Il. Arda, destek noktasindan uzaklasmal
lll. Destek, Arda'ya yaklastinimal

uygulamalarindan hangileri tek basina yapilabilir?

A) Yalmiz . B) lvell
C) lvelll D) I, lvelll
¢ [
82.

0
Sekilde, agir yikleri tasimak igin marketlerde kullamlan

bir arac verilmistir.

Bu arag ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi soyle-
nemez?

A) Isten kazang sadlar.
B) Tekerlek, edik dizlem ve kaldiractan olusmustur.
C) Yapisindaki egik dizlem, kuvvetten kazandinr.

D) Destegin ucta, ylkin ortada oldugu kaldirag tipine ér-
nektir

83. Nil, markette alisveris yaptiktan sonra aldidi Gronlen yi-
riyen banda birakiyor ve bu sekilde kasiyere ulasmasini
bekliyor

Yiriyen

band

Yirilyen bandin yapisinda asafidaki basit makine
diizeneklerinden hangisi bulunur?

TN
\/ N

84. Biris¢i kaldinm tasini sokebilmek icin asagidaki gibi bir dii-
zenek kullaniyor.

Bu diizenek ile ilgili yapilacak yorumlardan hangisi
yanhstir?
A) Desteqi ortada olan bir kaldirag dizenegidir.

B) Destek, yike yaklastinhrsa uygulanmasi gereken
kuvvet artar.

C) Daha uzun bir cubuk kullanilirsa yik daha kolay kaldi-
nilabilir.

D) Kuvvetin yonono degistirmek, is kolaylhidr saglamistir.



CEVAP ANAHTARI
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
A B A C A D B C D C C
12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22
D B A B D D C A B D A
23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33
C C D A A A A C C D C
34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44
A B D A A B C B B B C
45 46 47 48 49 50 51 52 53 54 55
D D B A C B C B A D C
56 57 58 59 60 61 62 63 64 65 66
C D C A C D B C D B C
67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77
D C A D D C A B C B D
78 79 80 81 82 83 84
B B D B A A B

O _—
Her basit makine

icin asagidakilerden hangisi kesinlikle séylenebilir?

is kolayligi saglar.

Yoldan kayp saglar.

O (RS (50:50

ufu saglar

1,000,000¢
500,000%
250,000
100,000
50,000t
25,000%
16,000
8,000¢
4,000¢_ /_
2,000%
1,000t -
5004
300t
200t
100%

A () Goso) (23 (22
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